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Aктуелност биосоцијалних истраживања
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Апстракт: Нова научна и технолошка достигнућа омо гу ћи ла 
су јаснији увид у функционисање људског организма. Истра жи вање 
људских генетских предиспозиција, мапирање генома и истражи-
вање можданих функција допринели су и објашњењу љу дског пона-
шања. Резултати студија у последњих неколико го ди на недвосмис-
лено су показали да генетски и социјални фа к то ри криминала делују 
појединачно, али и у међусобној инте рак цији. Би осоцијална крими-
нологија се сматра новијом парадигмом у објашњењу криминалног 
понашања, којом се потенцира меха ни зам садејства биолошких и 
социјалних фактора у објашњењу кри ми нала. Циљ рада је сагле-
давање концептуализације и кључних ас пеката биосоцијалне кри-
минологије, главних фактора у обја ш ње њу криминала и најзначај-
нијих биосоцијалних интервенција које се примењују. Као кључни 
у објашњењу криминалног пона ша ња у склопу биосоцијалног при-
ступа издвајају се генетски, неуро пси холошки, неурофизиолошки и 
ендокринолошки фактори. Резу л тати истраживања показују да 
су програми који произилазе из био социјалне парадигме ефектив-
нији у превенцији криминалног понашања у односу на интервенције 
које се примењују у склопу традиционалне криминологије и које за-
немарују утицај биоло ш ких фактора.

Кључне речи: криминал, превенција, биосоцијална крими но логија.
 * boro.merdovic@gmail.com
** marina.lepojevic@gmail.com



Aктуелност биосоцијалних истраживања у криминологији

132                                                                                                                                     БЕЗБЕДНОСТ 3/2021

Увод

У научној и стручној јавности дуго се зазирало од био ло шких ин-
тервенција које су примењиване крајем 19. и почетком 20. века, због 
њихове етичке дискутабилности. Међутим, у претхо д ним деценијама 
све је више научних доказа о утицају биолошких фактора на развој 
криминалног понашања. Метаанализе и пре гледи литературе указују 
да су се у последњих неколико година појавили одређени аспекти 
биосоцијалне парадигме (Burt, 2009; Ferguson, 2010; Moffitt, 2005; 
Rhee Waldman, 2002). Готово да нема биолошког фактора (од гена до 
неуропсихолошких фактора) ко ји се не може довести у везу са раз-
војем криминалног пона ша ња. Но, механизми којима би се њихово 
дејство на криминално понашање објаснило по правилу укључују 
срединске, социјалне фа кторе (на пример, сиромаштво, родитељство, 
образовање). Последично, последњих деценија акценат се ставља 
на механизме интеракције између ове две групе фактора, што пред-
ставља пре д мет биосоцијалне криминологије као савременог концеп-
та у објашњењу криминалног понашања. Иако релативно нов при-
ступ, биосоцијално објашњење криминала има корене у класичним 
биолошким и социолошким парадигмама, које сада чине једин стве ну 
целину. Повезивање биолошких и социолошких чинилаца и узрока 
криминалног понашања чини основу биосоцијалног приступа. Био-
социјална криминологија није подручје истра жи ва ња којим се истиче 
утицај само биолошких фактора на крими на л но понашање, али ни 
утицај само срединских чинилаца. Тај при с туп обједињује утицај и 
једних и других фактора као доминан тних у обликовању људског по-
нашања, а самим тим и криминала. Комплексност везе ове две групе 
фактора доминантно одређује формирање личности појединца и ње-
гово понашање у друштву. Настала је као алтернатива затворених и 
крутих класичних школа у истраживању и објашњењу криминалите-
та, увиђајући све њи хове недостатке и нудећи нов и мултидисципли-
наран приступ објашњења криминалног понашања.

Иако се криминолошка истраживања и даље усредсређују на 
факторе из окружења, у последњим годинама биолошке науке су 
направиле велике кораке у откривању фактора преко којих је мо-
гуће објаснити разлике у понашању појединаца у истим или слич-
ним социјалним условима. Ове студије указују на значај можданог 
функционисања, хормона, неуролошких, психолошких, интелекту-
алних и генетских фактора као доминантних у обли ко ва њу људског 



ПРЕГЛЕДНИ НАУЧНИ РАДОВИ

БЕЗБЕДНОСТ 3/2021                                                                                                                                    133

понашања. Усредсређивање само на живо т ну сре дину, не узимајући 
у обзир особине личности и биолошке фак то ре, представљало би 
фаворизовање које би резултирало погре ш ним закључцима (као 
што би било и обрнуто). Изостављање генетских и биолошких фак-
тора у већини криминолошких теорија може помоћи да се објасни 
зашто теоријски напредак, у најбољем случају, иде споро и зашто 
су многе мере за сузбијање криминала које потичу из криминолош-
ких теорија неефикасне (Beaver, et al., 2015: 249).

Биосоцијална криминологија представља парадигму засно ва-
ну на истраживању и анализирању биолошких, еколошких и со ци-
јалних фактора повезаних са криминалним понашањем. Биосо ци-
јална криминологија истиче важност генетских ефеката, био ло шких 
фактора као што су ниво појединих хормона, неуролошких утицаја 
и друштвених утицаја (породица, вршњаци, социјална средина) у 
етиологији антисоцијалног понашања. На овај начин, биосоцијална 
криминологија је темељни концепт који укључује најмање пет глав-
них домена: еволуциону криминологију, био ло ш ку криминологију, 
генетику понашања, молекуларну генетику и неурокриминологију 
(Barnes, et al., 2015: 76).

У последњих неколико година постоји тенденција поје ди них 
социјално оријентисаних криминолога да се интересују за инте-
грисање биолошких и психолошких фактора који детер ми ни шу 
криминално понашање. Савремена научна достигнућа и по се б не 
методе испитивања људских гена и функционисања мозга ути ца-
ли су на неопходност прихватања утицаја биолошких чинилаца на 
људско понашање. Савремене биолошке и генетске студије о људ-
ском понашању показују везу између основних биолошких преди-
спозиција појединца са његовим понашањем. Особине и понашања 
живих бића увек су резултат биолошких фактора који утичу на 
срединске (Cartwright, 2000), због чега овај савремени приступ у 
криминологији називамо биосоцијалним, а не би о ло ш ким. Већина 
истраживања која доказују везу биолошких фактора и криминал-
ног понашања односила се на ране фазе развоја човека (рано де-
тињство, адолесценција). Ови рани фактори ризика у ли те ратури 
се називају „биосоцијална база“ (Brennan Raine, 1997). Најчешће 
испитивани и кроз истраживање доказивани биосо ци ја л ни фактори 
криминала су генетски, неуролошки, неуро пси хо ло шки, психофи-
зиолошки, ендокринолошки.
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Биосоцијални фактори криминала

Аутори издвајају биолошке, индивидуалне факторе чији се 
утицај на криминално понашање поред фактора средине нарочито 
издваја. То су генетски, ендокринолошки и психофизиолошки фак-
тори (Ковачевић-Лепојевић, 2018). Темељном анализом 66 публи-
кација (50 студија) утврђено је да је веза између биолошких факто-
ра и криминалног понашања најснажнија код оних испи та ни ка код 
којих су фактори из социјалне средине најнепо вољнији, као и код 
оних који су препознати као извршиоци најтежих и најнасилнијих 
кривичних дела, пре мушког него женског пола (van Hazebroeka et 
al., 2020). Прегледом великог броја студија из области могу се уочи-
ти четири правилности које ћемо описати у наставку.

1. Генетски фактори остварују значајан утицај на одржавање 
криминалног понашања. Метаанализом која је рађена на узорку од 
103 студије близанаца и усвојене деце утврђе но је да генетски фак-
тори остварују снажнији утицај на агресивно понашање, и то неве-
зано за пол, узраст и извор инфо р ма ција (Burt, 2009). Неагресивно 
криминално понашање претежно је од ре ђено комбинацијом наслеђа 
и средине. Испи ти ва њем преко хиљаду близаначких парова у Швед-
ској утврђено је да је агре сив но понашање углавном одређено генет-
ски (нарочито у периоду детињства), а неагресивно комбинацијом 
наслеђа и средине. У адолесценцији су и агресивно и неагресивно 
понашање одређени и факторима средине и генетским факторима. С 
обзиром да се са агресивним понашањем претежно започиње у де-
тињству (Frick et al., 1993), за испољавање прикривених облика пона-
шања ипак је потребан известан ниво когнитивног развоја (Tremblay, 
2010). Аутори су настојали да објасне механизме како се оно одржа-
ва до адолесценције и у одраслој доби. Последњи налази указују на 
то да се у типологији криминалног понашања издвајају и испи тани-
ци код којих се са агресивним понашањем прекида у адоле с ценцији 
(Burt et al., 2011). Поставља се питање који фактори утичу на то да се 
агресивно понашање одржи. С тим у вези, истра жи ва ња указују да је 
континуитет у испољавању агресивног понашања од детињства до 
адолесценције претежно посредован генетским факторима. С друге 
стране, неагресивно понашање је посредовано како генетским фак-
торима тако и факторима средине (Еley et al., 2003). Резултати ис-
траживања указују на то да је утицај наслеђа на развој агресивног 
понашања присутнији код дечака него код девојчица (Bartels et al., 
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2007). Потврђено је и да лоши генетски услови такође појачавају не-
повољан утицај фактора средине (Caspi et al., 2002). 

2. Психофизиолошки фактори објашњавају око две трећи-
не криминалног понашања. Откуцаји срца одражавају ак ти вност 
симпатичког и парасимпатичког нервног система. Сма тра се да 
успорен рад срца представља биолошки фактор који је у нај ч вршћој 
вези са испољавањем криминалног понашања у не кли ни ч кој попу-
лацији деце и адолесцената (Ortiz Raine, 2004). У ме тааналитичкој 
студији која је рађена на основу прегледа и ана лизе 40 студија које 
су објављене од 1971. до 2002. године на узорку од преко 5.000 деце 
и адолесцената, утврђена је повезаност између снижених откуцаја 
срца и испољавања криминалног понашања (Ortiz Raine, 2004). Кожа 
је орган који је искључиво контролисан од симпатичког нервног си-
стема, с тим да се у односу на антисоцијално понашање уочава сни-
жена електродермална активност (фреквенција, ниво и проходност) и 
респонзивност (смањена реакција на надражаје) (Peskin et al., 2012).

3. Ендокринолошки фактори попут сниженог нивоа хормона 
који се луче у стресним ситуацијама (нпр. кортизол) и повећа-
ног нивоа хормона који се луче у ситуацијама тра же ња награде 
и доминантног понашања (нпр. тестостерон) утичу на крими-
нално понашање. Аутори доследно упућују на то да сма њен ниво 
лучења кортизола указује на стално трагање за сен за цијама, улазак 
у ризичне ситуације, хабитуацију на стресне си туације, одсуство 
страха, агресивно понашање према вршњацима, наставницима, као 
и криминално понашање (van Goozen et al., 2007; Platje et al., 2013; 
Schechter, Brennan, Cunningham, Foster Whitmore, 2012). Проблеми 
у доказивању ове везе произилазе из мето дологије мерења нивоа 
кортизола, екстернализованих про б лема и избора контролне групе 
(van Goozen et al., 2007). Међутим, охрабрују резултати студија који 
упућују на то да висок ниво кортизола измерен у јутарњим терми-
нима модерира утицај који изложеност дневним непријатностима/
стресу има на испољавање криминалног понашања након третмана 
(Schechter et al., 2012). 

Поједине студије указују на то да се поремећаји у лучењу хор-
мона штитне жлезде Т3 и Т4 могу довести у везу са кри ми на л ним 
понашањем. На пример, на узорку од 208 волонтера мушког пола 
који су били у затвору (група А је вршила кривична дела са еле-
ментима насиља, а група Б није) и контролне групе од 82 волонтера 



Aктуелност биосоцијалних истраживања у криминологији

136                                                                                                                                     БЕЗБЕДНОСТ 3/2021

мушког пола који нису били у затвору, утврђено је да су повишен 
пулс и нивои Т3 и Т4 хормона били заступљенији у гру пи А него у 
групи Б. Група Б се разликовала од контролне гру пе само по већим 
откуцајима срца. Испитаници из контролне гру пе имали су виши 
ниво Т3 и Т4 хормона у односу на групу Б, али су статистички зна-
чајне биле само разлике у откуцајима срца (Acar Ulgen, 2020).

4. Неурокогнитивни фактори у комбинацији са фак то рима 
средине у чврстој су вези са испољавањем криминалног пона-
шања. У неуропсихолошке факторе најчешће се, поред три најути-
цајнија неурокогнитивна фактора – дефицит интелигенције и вербал-
них способности, дефицит егзекутивних функција и про блеми у про-
цесуирању награде и казне – укључују и фактори у ве зи са емоцијама 
(Koot et al., 2008; Peskin et al., 2012). Аутори сма трају да просечно 
осам јединица на тесту интелигенције раз дваја људе антисоцијал-
ног понашања од осталих (Lynam, Moffitt Stouthamer-Loeber, 1993; 
Morgan Lilienfeld, 2000). Већина студија је открила разлике у инте-
лигенцији између преступника и оних који то нису. Истраживање за-
твореника који су 2002. године ушли у затворски систем у Тексасу 
показало је да је приближно 23% затвореника на тесту интелиген-
ције постиглo резултате испод 80, скоро 69% резултат између 80 и 
109, а само 9,6% изнад 110 (Ellis Walsh, 2003). Резултати истражи-
вања у којем је учествовало 249 тринаестогодишњих дечака за које 
је процењено да спадају у ризичну групу потврдили су: да смањени 
коефицијент инте ли ге н ције утиче на делинквентно понашање; да 
је веза између сниженог коефицијента интелигенције и делинквен-
ције снажнија уколико се контролишу фактори расе, социоеконом-
ског статуса и моти ви са ности за попуњавање теста; да је утицај ин-
телигенције на де ли н квентно понашање био посредован школским 
успехом, али само код Афроамериканаца (Lynam, Moffitt Stouthamer-
Loeber, 1993). Темперамент, релативно стабилна и углавном урођена 
тен де нција којом појединац доживљава и регулише свој одговор на 
социјално окружење, представља конструкт који је препознатљив 
почетком раног развоја и тако има потенцијално велике могу ћно сти 
у одређивању и корекцији људског понашања, самим тим и кри ми-
на ла. У многим аспектима темперамент је кључни биосо ци јал ни 
конструкт. На пример, одређивање карактеристика тем пе ра ме нта у 
доби од три године открило је исходе понашања у каснијим фазама 
животног развоја (Horner, et al., 2015). 
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Егзекутивне (извршне) способности обједињују когнитивне 
процесе који претпостављају циљано оријентисано понашање и 
обухватају планирање, решавање проблема, организационе спосо-
б ности, селекцију и инхибицију и друго (Morgan Lilienfeld, 2000). 
Слабе егзекутивне функције које одражавају промене на префро-
нталном режњу мозга претпостављају слабљење радне стратегије, 
когнитивне флексибилности и контроле импулса (Peskin et al., 2012). 
Према студији у којој је анализирано 39 истраживачких студија са 
узорком од преко 4.500 деце и адолесцената утврђен је умерен до 
јак ефекат утицаја слабих егзекутивних функција на антисоцијално 
понашање (Morgan Lilienfeld, 2000). Резултати истраживања указују 
да су моторичка и инхибиторна контрола когнитивне способно-
сти које су најснажније повезане са анти со ци јалним понашањем. 
Међутим, уочавају се несагласности при инте рпретацији поједи-
начних студија повезаности егзе ку ти в них функција са различитим 
критеријумима (психопатија, по ре ме ћаји понашања, делинквен-
ција, криминалитет), где је при ме ћен сна ж ни ји ефекат егзекутив-
них функција на делинквенцију и кри ми на ли тет него на поремећаје 
понашања и психопатију. Мо де рација по ла, узраста, интелигенције, 
етничке припадности није пот вр ђе на (Morgan Lilienfeld, 2000).

Приказ биосоцијалних превентивних интервенција

Стручњаци који заговарају интеграцију биологије у крими но -
логију тврде да се антисоцијално понашање може спречити упо-
требом циљаних програма који не морају неминовно по дра зу ме-
вати „репресивно државно реаговање“ (Wright et al., 2008: 253). 
Ева луација појединих превентивних програма у чијој основи је 
бављење биосоцијалним факторима показала је смањење обима 
антисоцијалних облика понашања. Ти програми се фокусирају на 
поједине биосоцијалне факторе. Неки од њих су усмерени на пре-
натални период и здравствену бригу о мајци као значајан заштитни 
фактор и начин на који се обезбеђује правилан развој деце (Raine, 
2002), док су други усмерени на изградњу добрих породичних веза 
(Wright Boisvert, 2009).

Један од програма који је подразумевао посете медицинских 
сестара трудницама и мајкама новорођене деце реализован је 1980-
тих година. Његов творац је Дејвид Олдс (David Olds), а пр ви пут 
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је реализован у Њујорку (САД), да би се касније проширио на друге 
државе у САД, али и на Аустралију, Велику Британију, Не мачку и 
друге државе. Програм је назван Nurse – Family Par tner ship (NFP) 
и ц иљ му је био да медицинске сестре посећују породице и пруже 
мајкама информације у вези са пре наталном и постнаталном негом 
детета, развојем новорођенчади и правилном исхраном, као и са-
вет да избегавају пушење и конзумирање ал ко хо ла током трудноће 
(Olds et al., 2007). Резултати овог ис тра жи ва ња показали су значајно 
смањење регистрованог физичког зло стављања и занемаривања деце 
током прве две године живота (4% насупрот 19% мајки које нису уче-
ствовале у пројекту, а оп ту же не су за злостављање и занемаривање 
деце) (Olds et al., 1986). Већина програма усмерених на породицу 
има за циљ унапређивање ро ди те љских вештина. Међутим, поједини 
програми су усмерени на развој когнитивних вештина са циљем кон-
троле импулси в ности, хиперактивности и агресивности. Основна 
замерка таквој врсти програма јесте што нису директно усмерени на 
спречавање кри ми налног и антисоцијалног понашања. Међутим, тај 
утицај је по средно доказан и евидентан кроз побољшање когнитив-
них вештина и способности, које узрокује смањење антисоцијалних 
облика понашања (Ro cque et al., 2012).

Неки од програма били су усмерени на децу предшколског и 
шко лског узраста са циљем да побољшају когнитивне спо соб-
ности, пруже интелектуалну стимулацију, повећају способност 
раз мишљања и резоновања и опште услова развоја. Циљ је омо гу-
ћити деци правилан психосоцијални развој, и самим тим спречи-
ти развој антисоцијалних и криминалних образаца понашања. Код 
деце која су уврштена у пројекат реализован у Мичигену (Ypsilanti, 
Michigan) утврђени су бољи резултати у учењу, већа ве ро  ватноћа 
да ће се запослити и завршити средњу школу, као и да ће стећи 
факултетску диплому, и мања вероватноћа да ће бити ухапшени и 
извршити кривично дело, у односу на децу из неексперименталне 
групе (Berrueta-Clement et al.. 1984). Сличан пројекат реализован 
је у Лондону, са децом школског узраста која су имала евидентне 
проблеме у контроли импулсивног понашања. Децa су била укљу-
чена у когнитивно-бихевиоралну терапију са ци љем решавања 
проблематичних ситуација уз контролу импу л сивног понашања. 
Евалуација програма је показала несумњив напредак у контроли 
понашања експерименталне групе (Conrod et al., 2010). Резулта-
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ти појединих програма указују на то да сами програми утичу на 
спречавање јављања појединих менталних болести и поремећаја 
(Rocque et al., 2012: 310). Метаанализа 13 студија показала је по-
тенцијал за спречавање настанка разних болести, у распону од пси-
хозе до анксиозних поремећаја (Cuijpers et al., 2005). С обзиром да 
ментални поремећаји представљају ризични фактор за криминал-
но понашање, превенција менталних поремећаја на раном узрасту 
представља превенцију криминалног понашања у каснијем животу.

Закључак

Биосоцијална парадигма објашњења криминала и на њој засно-
вана политика креирања превентивних програма представља пер-
спективу и потребу којој треба тежити. Тај приступ нуди нове ме-
тоде и могућности научног истраживања које обједињују социјалне 
и биолошке факторе, социјалну средину и појединца. За снива се 
на мултидисциплинарном приступу и коришћењу зна ња из број-
них научних дисциплина (психијатрија, неурологија, неуропсихо-
логија, развојна психологија, генетика). Свака од тих дисциплина 
бави се истраживањем развоја деце и одраслих из раз ли читог угла, 
те нуди специфична објашњења криминалног по на ша ња. Резулта-
ти истраживања биолошких и срединских фактора криминалног 
понашања пружају могућност креирања аде к ватних програма пре-
венције криминала. Инсистирање по је ди них кри ми но лога на сре-
динским факторима у објашњењу криминала је ограничавајуће и 
не даје објашњења која се тичу индивидуалних ка рактеристика по 
којима се извршиоци кри ви ч них дела ра з ли ку ју. Свакако се морају 
уважити резултати биоло шких и меди ци н с ких научних дисциплина 
којима ће се попунити недостаци до сада при казаних објашњења 
узрочности криминалног понашања. Био со цијални приступ је па-
радигма која све више добија на значају и у оквиру које је потребно 
реализовати већи број истраживања и студија. На основу резултата 
тих истраживања неопходно је креирати програме превенције чијом 
евалуацијом ћемо доћи до мера које ћемо моћи имплементирати 
не само на поједине облике криминалног понашања већ уопште на 
криминал као друштвено негативну појаву. Утицај биосоцијалних 
превентивних научних перспектива нуди јединствену прилику за 
проширење постојећих и развојних програма третмана.
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Towards Establishing a Biosocial Crime Prevention

Abstract: New scientific and technological developments have 
provided a clearer insight into the functioning of the human body. 
Research into human genetic predispositions, genome mapping, and 
brain function research have all contributed to explaining human 
behavior. The results of studies in recent years have unequivocally 
shown that genetic and social factors of crime act individually but also 
in interaction. Biosocial criminology is considered to be a more recent 
paradigm in the explanation of criminal behavior, which underlines 
the mechanism of the cooperation of biological and social factors 
in the explanation of crime. The aim of the paper is to review the 
conceptualization and key aspects of biosocial criminology, key factors in 
the explanation of crime, and the most important biosocial interventions 
that are applied. Genetic, neuropsychological, neurophysiological and 
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endocrinological factors are crucial in explaining criminal behavior 
within the biosocial approach. The results show that programs resulting 
from the biosocial paradigm are more effective in preventing criminal 
behavior than interventions implemented within traditional criminology 
and neglecting the influence of biological factors.

Keywords: crime, prevention, biosocial criminology


